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Актуальність вивчення проблеми становлення ціннісних орієнтацій дитини 

дошкільного віку в умовах сучасного соціопростору пов’язана насамперед із 

суспільними запитами до реформування системи освіти, яка покликана виховувати 

активних, самостійних, відповідальних, здатних до свідомої предметної діяльності, 

самовизначення, саморозвитку особистостей.  

Дослідження співробітниками лабораторії психології дошкільника Інституту 

психології імені Г. С. Костюка НАПН України проблеми становлення ціннісних 

орієнтацій має солідний фундамент. У розробленні теми «Індивідуальні особливості 

психічного розвитку дошкільників в умовах суспільного виховання» було здійснено 

аналіз понятійного апарату проблеми індивідуального розвитку дитини та означено 

перспективи вивчення резервів зростання особистості як самоцінності через збагачення 

індивідуального досвіду [1;2;3;4]. 

Цінність – це родове поняття, яке охоплює безліч видових понять конкретних 

цінностей, і як родове поняття вона визначається абстрактною вартістю. Неможна 

протиставляти цінності і поведінку, адже поведінка відображає цінності й сама є 

цінністю. Духовні прагнення, ідеали, принципи, норми моралі належать не стільки до 

сфери дії інтересів, скільки до сфери цінностей.  

Структурно-функціональна характеристика ціннісних орієнтацій дітей 

дошкільного віку спирається на бачення феномену цінності як багатовекторного за 

спрямованістю та складного за вертикальною ієрархією явища, в якому проявляється 

певний рівень психологічного зростання дитини. Цінності включають в себе 

когнітивний і емоційний компоненти, знання та оцінку. Ці компоненти мають 

протилежні логічні властивості.  

Означені позиції щодо змістових та структурно-функціональних характеристик 

ціннісних орієнтацій представлені в розробленій спеціалістами лабораторії психології 

дошкільника Інституту психології ім. Г.С. Костюка «Експрес діагностиці сфери 



ціннісних орієнтацій дошкільника». При складанні діагностичного інструментарію 

враховувалися дослідження цінностей людини, у методиках розроблених М. Рокічем, 

М. Селігманом та К. Петерсеном [5;7]. 

 Враховуючи вікові особливості дітей дошкільного віку для дослідження було 

відібрано 17 ціннісних орієнтацій особистості. Зміст провідних ціннісних орієнтацій 

дітей визначався за двома класами цінностей: цінності-блага та цінності-регламенти. 

Вони відображають такі сфери існування як «Я», «Інші Люди», «Оточуючий світ 

природи, техніки, мистецтва». До цінностей-благ належать наступні із запропонованих 

дітям ціннісних характеристик: «родина», «щастя», «здоров’я», «дружба», «краса 

природи», «краса мистецтва», «краса техніки», «зовнішня краса», «творчість», «гроші». 

Цінності-регламенти містять у собі: «співпереживання», «самостійність», 

допитливість», «цілеспрямованість», «впевненість», «сміливість», «наполегливість». 

Відповідно до ціннісних характеристик дітям пропонувалися для аналізу сюжетні 

картинки в графічному, чорно-білому виконанні. У змісті кожної картинки 

відображалась ситуація чи предмет, які розкривали відповідну цінність та були 

близькими досвіду дитини.  

Розроблена методика передбачала проведення двох послідовних серій. В першій 

серії предметом аналізу виступав когнітивний компонент ціннісних орієнтацій, а саме 

здатність дитини співвідносити зображення на картинці з поняттям, що відповідає 

цінності, та давати його узагальнене пояснення. У другій серії визначався вибір дитини 

важливої для неї картинки (з усіх 17 картинок, розглянутих і обговорених з нею у 

першій серії методики), отже, аналізувався фактор переваги у виборі цінностей, в якому 

відбивався емоційний компонент ціннісних орієнтацій дошкільників. Здійснення 

відбору восьми «головних для тебе», найважливіших ситуацій вказувало на змістовне 

наповнення провідних для дошкільника ціннісних орієнтацій. 

Творчою групою практичних психологів ДНЗ Запорізької області було 

проведено пілотажне дослідження ціннісних орієнтацій дітей старшого дошкільного 

віку за даною методикою. що дало змогу зробити первинний аналіз сучасних тенденцій 

щодо ціннісних орієнтацій дітей. У дослідженні взяли участь 180 дітей. Пропонуємо 

аналіз результатів 4-х груп дітей із ДНЗ міст Дніпрорудне, Енергодар, Оріхів та 

Запоріжжя. 

Результати дослідження засвідчують, що серед запропонованих картинок, які 

характеризували різні цінності, найбільшу обізнаність діти показали, аналізуючи 

цінність «гроші». Наступними знаними цінностями були: «родина», «щастя», 



«здоров’я», «зовнішня краса». Найменш знаним дітьми поняттями виявились 

«наполегливість», «впевненість», «допитливість», «цілеспрямованість» (дані див. у 

таблицях 1; 2; 3.) 

Таблиця 1 

Результати експрес-діагностики сфери ціннісних орієнтацій дошкільника – І серія. 
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Поняття в яких діти орієнтуються добре (дані вибору у %) 
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А. 54 89% 82% 82% 80% 82% 82% 82% 82% 

Б. 51 72% 72% 67% 53% 53% 65% 72% 72% 

В. 43 86 % 70 % 67 % 82% 81 % 71% 64% 82% 

Г.32 91% 91%, 56% 72% 81% 63% 53% 84%  

Таблиця 2 

Результати експрес-діагностики сфери ціннісних орієнтацій дошкільника – І серія. 
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Поняття у поясненні яких діти мали труднощі  (дані вибору у %) 
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А. 54 87% 87% 65% 81% 79% 84% 87% 

Б. 51 97 % 84%, 79% 85% 81% 64% 84% 

В. 43 100 %; 97 % 97 % 93% 90% 83% 79% 

Г.32 87%. 84% 81%  72%  81% 84% 66% 

Таблиця 3 

Результати експрес-діагностики сфери ціннісних орієнтацій дошкільника – 2 серія. 
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 вибір 8 самих головних для дитини цінностей: місця з 1по 4-е 
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Місця за рангом 2 1 4 3 

Кількість дітей у 

відсотках 

21 % 26 % 18% 35 % 



Приклади відповідей дітей, які впевнено характеризують зазначену цінність: 

(подано без купюр мовою. на якій розмовляє дитина): 

Уверенность – это когда мама уходит на работу и просит папу сварить суп, она 

уверена, что он сварит. 

Самостоятельность – это когда сама моешь посуду и полы и коврик чистишь – когда 

мамы дома нет, а когда мама дома – она сама моет. 

Приклади відповідей дітей, коли вони не зовсім розуміють як охарактеризувати 

цінність: 

Красота искусства – это искусственные цветы и деревья, это искусственная красота. 

Любознательность – это когда всех любишь и много знаешь. 

Настойчивость – это когда человек ровно стоит и не падает.  

Співпереживання - коли люди бояться співати (картинка «творчість»)  

Допитливість - люди питають якоїсь допомоги (картинка «дружба»)  

Творчество – вроде волшебство (картинка «счастье»)  

Творчість – коли у людей багато грошей (картинка «гроші»)  

Висновок. Перевірка нового методичного інструментарію «Експрес діагностика 

сфери ціннісних орієнтацій дошкільника» дозволила здійснити первинний аналіз 

тенденцій розвитку когнітивних і емоційних структурних компонентів ціннісних 

орієнтацій дітей дошкільного віку. Для визначення стану реального функціонування 

цінностей дошкільників передбачено застосування методу включеного спостереження 

за поведінковими проявами дітей у різних видах предметно-практичної діяльності та 

спілкування. Результати вивчення розвитку регуляційного компоненту ціннісних 

орієнтацій дітей дошкільного віку будуть представлені в наступних публікаціях. 
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